

桩机起落、车辆穿梭、机器轰鸣……夏日椰城，处处跳动着强劲的发展脉搏，全力以赴抓项目促投资，以奋跃而上、弦满弓张的拼搏姿态，为推进海口高质量发展蓄势赋能。

7月26日至27日，全市抓项目促投资现场会暨半年经济工作会议召开。现场观摩环节，与会人员前往百度智能云(海口)人工智能基础数据标注基地、锐骏半导体先进封装产业基地、航空特货“超级运营人”项目、光明雨帆(海南)项目、海南普利国际高端生产线扩建项目、海口华润中心四期项目、天街华府、东寨新居等16个项目工地，观摩抓项目促投资的新办法新模式、新进展新成效，纷纷表示将只争朝夕奋力拼搏，打好投资扩容增效攻坚战。

□本报记者 曾昭娟 陈歆卓



▲海控·江东广场项目施工人员加紧捆扎钢筋。本报记者 孙士杰 摄

A 项目投资规模大 涵盖产业领域多

临空经济建设发展，可以有效推动区域产业结构升级和产业发展。26日，中州航空主基地搬迁项目现场机械轰鸣，工人忙着进行室内施工。项目总指挥杨旭介绍，项目计划分四期开发，首先开发建设的是中州航空飞行模拟训练中心一期工程，总投资约4.8亿元，2023年6月开工，目前累计完成投资3.72亿元，占总投资的77.5%。项目一期单体共6层，预计7月底8月初实现主体封顶，整体计划于11月底竣工。中州航空是海南首家全货运主基地航空公司，建成后，中州航空主基地将实现整体搬迁，驻扎海口。

位于海口国家高新区的光明雨帆(海南)项目是全省唯一高端乳品研发与生产一体化项目，填补了我省食品加工产业空白。项目计划总投资4.2亿元，开工以来累计完成投资3.58亿元，占总投资的85%。去年底，海口光明雨帆高端饮品生产基地竣工投产，预计年产量15万吨，年销售额10亿元，带动就业300人。“我们将充分利用海南自贸港政策和区位优势，协同产业链上下游实现延链补链强链，共同打造海南乳品制造产业新名片。”雨帆乳业(海南)股份有限公司公关事务总监龙后阳说。

27日，在滨江路，佳元·江畔濠庭项目正加紧建设，规划有写字楼及酒店等相关商务配套设施，结合琼山区产业优势及南渡江滨江板块的区位优势，打造现代服务业新高地。项目总投资20.3亿元，开工以来累计完成投资15.39亿元，占总投资的75.81%。目前，工程进度已完成工程总量60%，将严格按照项目总体计划，加速推进整体工程进度。通过加强项目管理、优化施工流程、提升施工效率等措施，保障项目各环节紧密衔接、高效运转。

聚企成“链”聚链成“群”。海口综保区高端食(药)材加工标准厂房项目将引进一系列高端食(药)材加工新设备、新技术，有效提高企业的深加工能力。项目总投资5.75亿元。海口综保区投促局有关负责人表示，高端食(药)材加工标准厂房项目现已引进海南友一家火锅食材生产制造中心、四川鲜即火锅食材生产制造中心、索伦格休闲牛肉食品生产研发中心等多个意向项目，将与国机海南、优合集团、中检院等国内头部企业及专业机构进行联合招商，高质量建设消费精品贸易与加工产业集群。

在繁华的国贸片区，海口华润中心四期项目不断“向上生长”，项目计划总投资28亿元，拟建2栋住宅、1栋超高层办公楼及商业裙楼、地下室等，建成后作为海口超高层甲级写字楼，打造海口新地标。商业部分将作为万象城业态补充，有利于强化国贸商圈文化，成为市民文化生活新空间，同时为提高海口就业率作出贡献。“目前，基坑支护、桩基及土方施工完成，部分区域冲出正负零，计划年底完成住宅及商业封顶。”海口华润中心项目总经理常经纬说。

燃动经济稳增长「主引擎」 夯实高质量发展「硬支撑」

海口全力推动项目投资提速增效



▲中州航空海口主基地建设项目施工正忙。

本报记者 杨鹤 摄

▶俯瞰建设中的海口华润中心四期项目。

本报记者 苏强坤 摄

B 项目形象进度快 开足马力抓建设

26日，现场观摩人员来到东寨新居项目，眼前多栋橙白相间的住宅楼有序排列，小区内绿植环绕，让人感到心旷神怡。“作为江东新区的重要安置房项目，东寨新居建成后可安置4608户住户。截至目前，一期形象进度约完成98.91%，二期形象进度约完成93.87%。”中铁建工集团东寨新居一期项目经理李光辉介绍，下一步，将全面梳理剩余工程量，持续推动项目建设工作，在提升项目安全、质量把控力度的同时，加快推进项目验收工作，助力安置村民早日入住新家。

中国移动(海南海口)自贸港IDC项目(一期)日前投产，现场可见灰色、黄色的波浪线条灵动地点缀着外立面，富有科技感的建筑外形非常吸睛。据悉，项目建筑外立面采用薄膜光伏发电系统，幕墙光伏铺装面积达1400平方米，年发电量约5.1万度。“项目创新性应用了超高温冷冻水、全链路变频、AI智慧运维等节能新技术，满载情况下每年可节约用电约3500万度，减少碳排放约9500吨。”中国移动设计院机电EPC项目经理王强告诉记者，项目建设过程中，江东新区项目专员积极协助协调用电需求，有效保障项目建设。

加快发展先进制造业，是拓展工业增长空间、推动产业链强链的重要举措。海南普利制药股份有限公司生产基地内，一条条生产线正开足马力生

产。目前，海南普利国际高端生产线扩建项目已完成消防验收、竣工验收、规划验收等工作，主要建设注射剂大楼(4条生产线)、成品库和原料库(甲类仓库)及公用配套设施。“我们将逐条提高现有4条新生产线的产能利用率，与雀巢、诺华等知名企业积极合作，实现剩余2个楼层的再投资建设。”该公司相关负责人表示。

一幅幅浅灰色的楼房错落有致，施工电梯繁忙地上下运转……27日，位于秀英区的桂府佳苑项目，大干热干氛围扑面而来。“目前22栋主楼、附属幼儿园及社区服务站已全面封顶，二次结构施工正在收尾，铝合金门窗安装完成43%，外墙装饰工程正有序开展，精装修工程已启动，计划年底完成装饰装修工程与机电安装工程。”项目总工程师薛定介绍，项目建成后可提供2162套安居房，进一步提升住房保障和供应能力。

作为海口国家高新区锚定发展高端制造业引进的标杆性项目，民银国际科创中心施工正酣，各栋厂房施工现场，塔吊挥舞长臂，机械轰鸣，上百名工人分散在各作业面抢抓工期，全力奋战收尾。“下一步，项目部将倒排工期、抢抓进度，全力推动项目早建成、早投产、早达效。”项目负责人肖宏舟说，项目投产后将充分利用海南自贸港优惠政策，加大对澳大利亚、韩国及欧洲国家的出口。



C 项目带动作用强 集群发展后劲足

产业链招商、培育本地数据标注企业、引进高水平标注人才，打造数据驱动、生态共融的国家级数字经济产业集群。

位于海口综合保税区的锐骏半导体先进封装测产业基地项目，利用海口综合保税区智能化加工制造中心标准厂房，引进先进的自动化生产设备和测试设备，建设集先进封装测试产线、规模化应用模块智能制造产线为一体的半导体封装测产业基地。“项目建成达产后，预计年达产每年新增半导体器件及模块产值7亿元。”项目相关负责人表示。

借助海南自贸港建设东风，海口航空产业快速发展。26日，航空特货“超级运营人”项目现场，施工人员有条不紊地进行施工。“项目将

承载‘大、重、危、冷’四类航空特货的通关与加工示范功能，实现对海南自贸港航空货运的高效统筹。”项目经理张昊鹏说，项目建成后将进一步提升临空经济航空物流产业集聚度，为海口江东临空经济区产业发展蓄势蓄力。

坐落在江东新区总部经济区(生态CBD)的海控·江东广场项目现场，工人正紧张有序地进行机电安装、外立面工程等施工。“项目以‘独栋多层办公+高层标准办公’组合的方式打造差异化办公产品，将有助于江东新区完善城市功能、强化产业配套、补强基础设施，提高区域服务水平和功能品质，吸引优质企业进驻。”项目总经理李冬发介绍。

弄堂式的开放型街区、复古的建

筑造型、类型多样的消费新业态……如今，琼山区高兴里特色商业文化街区已成为热门打卡地。目前，高兴里特色商业文化街区已签约品牌92家，签约率达83%，带动就业近2000人，不仅有效拉动区域经济增长，还通过产业链上下游的带动作用，促进相关产业发展。

当前，海口市正深入学习贯彻党的二十大精神，全力以赴抓项目促投资，凝心聚力拼经济促发展。下一步，将继续全力推动项目投资提速增效，进一步增强“抓大项目、抓大项目”意识，强化重大项目支撑，抓项目进度、抓实物工作量，深入打好投资扩容增效攻坚战，加快建设海南自贸港核心区和现代化国际化新海口。



▲作为海口湾片区“新地标建筑”，海湾之门项目采用双塔造型设计，高度达150米，涵盖商业、办公、五星级酒店及相关配套设施。

本报记者 康登淋 摄